
บทที่ 3 
 

ความเปนไปไดทางทฤษฎีในการประหยัดพลังงานในวัฏจักรการทําความเย็น 
 

3.1 การควบคมุความดันดานคอนเดนเซอรใหต่ําที่สุด 
 การควบคุมความดันดานคอนเดนเซอรใหต่ําที่สุด  หรือการลดความดันควบแนนของสารทํา
ความเยน็  สามารถทําไดโดยการลดอุณหภูมิของสารทําความเยน็ใหมากที่สุด ซ่ึงสงผลใหผลตางความดัน
ที่ตกครอมเครื่องอัดไอ (Compressor) ลดลง (ความดันดานสูง (คอนเดนเซอร) ลบความดันดานต่ํา (อีวา
ปอเรเตอร) ลดลง) ทําใหพลังงานไฟฟาทีใ่ชขับเครื่องอัดไอลดลง รวมทั้งยังสามารถที่เพิ่มอัตราการทํา
ความเยน็ (Ton) ไดมากขึน้ดวย 

 
 

รูปที่ 3.1 P-h ไดอะแกรม ของการลดความดันควบแนน (ความดันดานสูง) 
 

จากรูปที่ 3.1 P-h ไดอะแกรมของการลดความดันควบแนน (ความดนัดานสูง) เราจะเหน็วาเดิม
ความดันดานสูง (คอนเดนเซอร) อยูที่ P2,3 สวนความดันต่ํา(อีวาปอเรเตอร) อยูที่ P1,4

 -อัตราการทําความเยน็เดิม (ที่อีวาปอเรเตอร) = h1-h4

 -อัตราการระบายความรอนเดิม (ที่คอนเดนเซอร) = h2-h3
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 -งานของคอมเพรสเซอรที่ใชอัดน้ํายาเดิม = h2-h1

เมื่อดําเนินการตาง ๆ แลวทําใหความดนัดานสูง(คอนเดนเซอร)ลดลงเปน P6 ซ่ึงสงผลให
เปลี่ยนแปลงในทุกสวนของวงจร ดังนี ้

อัตราการทําความเยน็ (ที่อีวาปอเรเตอร) เพิ่มขึ้นจาก  h1-h4 เปน h1-h7  ซ่ึงคิดเปนอัตราสวนการทํา
ความเยน็เพิ่มขึ้นเปน  (h1-h7)-(h1-h4)  จะเหน็วาการลดความดนัดานสูงใหต่ําลงทาํใหอัตราการทําความ
เย็นเพิ่มขึ้น 
 อัตราการระบายความรอน (ที่คอนเดนเซอร) เพิ่มขึ้นจาก h2-h3 เปน h5-h6 ซ่ึงคิดเปนอัตราสวนการ
ระบายความรอนเพิ่มขึ้น เทากับ  (h5-h6)-(h2-h3) ซ่ึงการระบายความรอนมาก ๆ สามารถทําไดแตขอจํากัด
ที่ตองเพิ่มพื้นที่ผิวถายเทความรอนทําใหคาใชจายเพิ่มมากขึ้น รวมทั้งขอจํากัดของสภาวะอากาศทีน่ําเขา
มาระบายความรอน 
 งานของคอมเพรสเซอรที่ใชในการอัดน้ํายา ลดลงจาก h2-h1 เปน h5-h1 ซ่ึงคิดเปนงานที่ลดลง
เทากับ  (h2-h1)-(h5-h1)  

เนื่องจากผลตางความดันดานดูดและดานสงของคอมเพรสเซอรต่ําลง สัมประสิทธิ์สมรรถนะการ
ทําความเยน็ (COP) ของระบบสูงขึ้นจาก   

                            COP = 
12
41

hh
hh

−
−  

                 เปน 

                            COP = 
15
41

hh
hh

−
−  

 ดังนั้น  จะสงผลใหคาพลังงานไฟฟาที่คอมเพรสเซอรใช (kW) ตออัตราการทําความเยน็ที่อีวา
ปอเรเตอร (Ton)  ลดลง  ( kW/Ton ลดลง) 
 การลดความดนัดานสูง (ดานคอนเดนเซอร) ใหต่ําลงสามารถดําเนินการไดสองกรณ ีคือ กรณี
ระบบปรับอากาศแบบระบายความรอนดวยอากาศ และระบบปรับอากาศแบบระบายความรอนดวยน้ํา 
ดังนี ้
3.1.1.ระบบปรับอากาศแบบระบายความรอยดวยอากาศ 

1 เพิ่มพื้นที่ผิวการถายเทความรอนของขดทอความรอน (คอนเดนเซอร) ใหมากขึ้น ซ่ึงจะสงผล
ใหอากาศสัมผัสกับพื้นที่ผิวขดทอความรอนไดมากขึ้น (ระบายความรอนออกไดมากขึ้น) ซ่ึงโดยทั่วไปมี
การออกแบบพื้นที่ผิวถายเทความรอนประมาณ 12-15 m2/Ton กรณีเปนเครื่องแบบแยกสวนขนาดเล็ก 
อาจจะเลือกขดทอความรอน (คอนเดนเซอร) ใหมีขนาดใหญขึ้น 1-2 ขนาด 

2 เพิ่มปริมาณอากาศระบายความรอน ที่สัมผัสกับพื้นผิวขดทอความรอนใหมากขึ้น โดยทั่วไป
อากาศที่ระบายความรอนจะมีความเร็วประมาณ 2.5-3.0 m/sec 

3 ตําแหนงการตืดตั้งชุดระบายความรอน ตองอยูในตําแหนงที่มีการระบายความรอนออกไดไมมี
วัสดุตาง ๆ ปดบังทิศทางของอากาศ หรือความเร็วลมดานนอกไมรบกวนการไหลของอากาศที่ออกมาจาก
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เครื่องโดยตรง ซ่ึงจะสงผลใหเกิดการระบายความรอนไมออก โดยทั่วไปอุณหภูมิควบแนนจะสูงกวา
อุณหภูมิของอากาศ ที่เขาไประบายประมาณ 15-20 ºC 
 4 ตองทําความสะอาดพื้นผิวถายเทความรอนอยางสม่ําเสมอ เพื่อทําใหพื้นผิวขดทอทําความรอน
สะอาด สงผลใหอากาศที่เขามาระบายความรอนสัมผัสกับผิวทอโดยตรง ไมมีความตานทานในการ
ระบายความรอนของสิ่งสกปรกตาง ๆ ที่เกาะบนพื้นผิว โดยท่ัวไปการทําความสะอาดพื้นผิวอยาง
สม่ําเสมอจะทําใหเกิดการประหยัดพลังงานไดประมาณ 7.7 เปอรเซ็นต 
3.1.2. ระบบปรับอากาศแบบระบายความรอนดวยน้ํา 
 จะมีการระบายความรอนดวยน้ําดานขดทอความรอน (คอนเดนเซอร) ออกที่หอผ่ึงน้ํา ( Cooling 
Tower) โดยทั่วไปน้ํากอนเขาที่คอนเดนเซอรจะมีอุณหภูมิประมาณ 90 ºF (32.2 ºC) และออกประมาณ 
100 ºF (40.6 ºC) โดยใชมาตรฐานอากาศที่ผานหอผึ่งน้ําเทากับ 95 ºF (35 ºC) กระเปาะแหงและ 82 ºF (28 
ºC) กระเปาะเปยก 
 การลดอุณหภูมิน้ําหลอเย็นนั้น ตัวแปรที่สําคัญที่สุด คือ อุณหภูมิกระเปาะเปยกของอากาศ ถา
อุณหภูมิกระเปาะเปยกต่ําจะทําใหอุณหภูมิของน้ําหลอเย็นที่ออกจากหอผึ่งต่ํา ดังนั้นการลดอุณหภูมิของ
น้ําหลอเย็นจะตองทราบถึงสถิติของอากาศในแตละวัน รวมทั้งการใชพลังงานไฟฟาของหอผึ่งเย็น และ
การใชพลังงานไฟฟาของเครื่องทําน้ําเย็น 

โดยอุณหภูมิกระเปาะเปยกในแตละวันจะมีการเปลี่ยนแปลงไมมากนัก ทําใหอุณหภูมิน้ําหลอ
เย็นที่ผานหอผึ่งน้ําเกือบคงที่เชนกัน ดังนั้นหากจะลดอุณหภูมิน้ําหลอเย็นใหต่ําลงเพื่อใหเครื่องทําน้ําเย็น
ใชพลังงานไฟฟานอยลง  ชางควบคุมอาจดําเนินการเปดหอผ่ึงเย็นที่มีอยู เพิ่มขึ้นซึ่งจะเปนการ
เปรียบเสมือนการเพิ่มพื้นที่ผิวในการถายเทความรอนที่หอผ่ึงเย็น ทําใหอุณหภูมิน้ําหลอเย็นที่ออกจากหอ
ผ่ึงเขาสูเครื่องทําน้ําเย็นต่ําลง ทั้งนี้ตองตรวจสอบถึงความสิ้นเปลืองของน้ําหลอเย็น การใชพลังงานไฟฟา
ที่ใชขับพัดลมที่หอผ่ึงน้ําที่เพิ่มขึ้น และพลังงานไฟฟาของเครื่องทําน้ําเย็นที่ลดลง ซ่ึงจะทําใหรูวาสามารถ
จะประหยัดพลังงานลงไปไดเทาใด 

แตมีขอควรระวังในการเปดหอผ่ึงน้ําเพิ่มขึ้น อาจจะตองเปดปมระบายความรอนเพิ่มขึ้นดวย
เนื่องจากอัตราการไหลของปมเดิน จะไมสามารถที่จะขับสปริงเกอรใหเกิดการหมุนไดดังนั้นการเปดหอ
ผ่ึงน้ําเพิ่ม ตองเผาสังเกตการณหมุนของสปริงเกอรใหเกิดการหมุนไดวามีการหมุนดีหรือไม และเปน
ละอองฝอยละเอียดดีหรืไม ถาไมสามารถที่จะทํางานไดดังกลาวจะตองเดินปมระบายความรอนเพิ่มขึ้น 
ซ่ึงจะตองใชพลังงานไฟฟาเพิ่มขึ้นอีก  

โดยทั่วไปน้ําหลอเย็นจะมีอุณหภูมิสูงกวาอุณหภูมิกระเปาะเปยกของอากาศ ประมาณ 3-5 ºC 
ดังนั้นเมื่อตรวจสอบดูอุณหภูมิกระเปาะเปยกของอากาศที่ขูหอผ่ึงน้ํา และอุณหภูมิน้ําหลอเย็นที่ออกจาก
หอผ่ึงน้ํา ถาอุณหภูมิไมมากกวา 3-5 ºC วิธีการลดอุณหภูมิโดยการเปดหอผึ่งเย็นเพิ่มอาจไมไดผลนัก 

แตทั่วไปจะสามารถที่จะลดอุณหภูมิน้ําหลอเย็นลงไปไดประมาณ 3-5 เปอรเซ็นต  นอกจากที่
กลาวมาแลว สามารถลดอุณหภูมิควบแนนของสารทําความเย็นไดอีกหลายวิธี 
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1. ทําความสะอาดพื้นท่ีผิวแลกเปลี่ยนความรอนของคอนเดนเซอรอยางสม่ําเสมอ เมื่อใชงาน
เครื่องปรับอากาศไปนาน ๆ จะเกิดตะกรันบนพื้นผิวถายเทความรอน เนื่องจากคุณภาพน้ําไมดี หรือไมมี
การลางระบบในเวลาที่เหมาะสม สงผลใหความสามารถในการถายเทความรอนลดลง โดยทั่วไป
กําหนดใหความหนาของตะกรันที่ยอมรับไดประมาณ 0.15 cm (0.006 in) 

Fouling factor = heat resistance = x/k 
 x = ความหนาของตะกรัน (mm) 
 k = คาการนําความรอนของตะกรัน = 1.7 w/mK หรือ 12 Btu.in/ft2 ºFh 

 ดังนั้น 
   Fouling factor = 0.015/1000/1.7 
    = 0.0000088 m2 .kW 

หรือ    = 0.006/12 
   = 0.0005 ft2 ºFh/Btu 
ดังนั้นเมื่อคา Fouling factor มากกวา 0.0005 ft2 ºFh/Btu หรือ 0.0000088 m2 .kW แลวควร

ดําเนินการลางระบบและคอนเดนเซอรเพื่อผลในการประหยัดพลังงาน ในการสรางคอนเดนเซอรอาจจะ
แชลวดลางผังไวในทอ หรืออาจจะทําเปนระบบทําความสะอาดอัตโนมัติ เชน แบบลูกลอยหรือแบบ
แปลง ซ่ึงอาจจะวิ่งขัดอยูขางใน 

2. ทําความสะอาดหอผึ่งน้ําอยางสม่ําเสมอ เพื่อใหเกิดการแลกเปลี่ยนความรอนไดดีตลอดเวลา 
3. หอผ่ึงน้ําตองอยูในตําแหนงที่ผ่ึงน้ําไดสะดวก 
 

3.2 การควบคมุความดันดานอีวาปอเรเตอรใหสูงที่สุด 
 การควบคุมความดันดานอีวาปอเรเตอรใหสูงที่สุด หรือการเพิ่มความดันระเหยของสารทําความ
เย็น  สามารถทําไดโดยการเพิ่มอุณหภูมิของสารทําความเย็นใหสูงที่สุดเทาที่จะทําได  ซ่ึงถาอุณหภูมิของ
สารทําความเยน็เพิ่มขึ้นจะสงผลใหผลตางของความดันตกครอมที่เครื่องคอมเพรสเซอร  ลดลง (ความดัน
ดานสูง (คอนเดนเซอร) ลบความดันดานต่ํา (อีวาปอเรเตอร) ลดลง)  สงผลใหพลังงานไฟฟาที่ใชใน
คอมเพรสเซอรลดลง 
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รูปที่ 3.2 P-h ไดอะแกรมของการเพิ่มความดันระเหย (ความดันดานต่ํา) 
 

จากรูปที่ 3.2 P-h ไดอะแกรมของการเพิ่มความดันระเหย (ความดนัดานต่ํา) เราจะเห็นวาความดัน
เดิมดานสูง (คอนเดนเซอร) อยูที่ P2, 3, 6 สวนความดนัดานต่ํา (อีวาปอเรเตอร) อยูที่ P1, 4  
  -อัตราการทําความเยน็เดิม (ที่อีวาปอเรเตอร) = h1-h4

  -อัตราการระบายความรอนเดิม (ที่คอนเดนเซอร) = h2-h3

  -งานของคอมเพรสเซอรที่ใชอัดน้ํายาเดิม = h2-h1

เมื่อดําเนินการตาง ๆ แลวใหความดันดานต่ํา (ที่อีวาปอเรเตอร) สูงขึ้นเปน P7,5 ซ่ึงจะทําใหมีการ
เปลี่ยนแปลงในทุกสวนของวัฏจักรดังนี ้
 อัตราการทําความเยน็ (ที่อีวาปอเรเตอร) เพิ่มขึ้นเล็กนอยจาก  h1-h4  เปน  h5-h7  ซ่ึงคิดเปน
อัตราสวนการทําความเยน็เพิม่ขึ้นเทากับ  (h5-h7 ) –  (h1-h4 )   
 อัตราการระบายความรอน (ที่คอนเดนเซอร) ลดลงจาก h2-h3  เปน h6-h3  ซ่ึงคิดเปนอัตราสวน
ความรอนที่ลดลงเทากับ (h2-h3)-(h6-h3)  การระบายความรอนที่ลดลงทําใหสมรรถนะของอุปกรณ
แลกเปลี่ยนความรอน  
  งานของคอมเพรสเซอร  ที่ใชในการอัดน้ํายาลดลงจาก h2-h1  เปน h6-h5  คิดเปนอัตราสวนงานที่
ลดลงเทากับ  (h2-h1)-(h6-h5)  เนื่องจากผลตางของความดนัของคอมเพรสเซอรต่ําลง 
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 สัมประสิทธิ์สมรรถนะการทําความเยน็ (COP) ของระบบสูงขึ้นจาก   
 

COP = 
12
41

hh
hh

−
−  

เปน 

COP = 
56
75

hh
hh

−
−  

  
 ดังนั้น  จะสงผลใหคาพลังงานไฟฟาที่คอมเพรสเซอรใช (kW) ตออัตราการทําความเยน็ที่ 
อีวาปอเรเตอร (Ton)  ลดลง  ( KW/Ton ลดลง) 
 


